拒

绝

包装

# 老字号"甘长顺"的生意经

甘寿彭曾说:"我不赚他们 的钱,只赚口碑。"这是甘寿彭的 过人之处,没有投入广告费,却 比花钱大吹大擂做的广告效果 好多了。

#### ■ 陈钟华

长沙有一家餐饮店,名曰"甘长顺",以 −碗面条著称,是一家百年老店。"甘长顺" 注重质量, 讲究用料, 面粉选用上好精白

1949年之前,用美国或加拿大进口的 面粉,每袋22.5 公斤,规定要打入50 个鸡 蛋,一个也不能少。先用手工糅合,再用杠 子反复碾压,然后铺平,切成细面条。揉面 师傅常年操作,手指粗壮有力,面条极其筋 道,入口韧性十足。

做码子用的肉,要求是刚刚宰杀的新 鲜肉,送上案板,摸上去还是热的。这样,才 能保持肉味鲜嫩。即使小至香葱,也要反复 甄别选用,香葱在厨房切碎时,作坊外要能 闻到香味,否则,弃之不用。

汤料用鸡骨、筒子骨熬制,内置一小包 浏阳豆豉, 汤料香气四溢, 坚持一天换一 次,不隔夜。没有用完就倒掉。早年,老板甘 寿彭天未亮就去道门口、游击坪一带的菜 市场,亲自选购原材料。晚上打烊后,他要



亲自检查火烛与安全,还要检查剩下的原 材料,该倒掉的就立即倒掉。

哪天顾客碗里的面没有吃完, 甘寿彭 会将这碗剩面端过来,吃上一口,让煮面的 师傅也吃一口,究竟是口味咸了,还是淡

掌柜甘世奇说,"甘长顺"的阳春面(即 俗称的光头面)是不赚钱的。父亲甘寿彭说 过,来吃阳春面的,一般都是做苦力的,赚 两个血汗钱不容易,吃碗面条要当一餐饭。 他吩咐厨房,凡是吃阳春面的,都要重挑, 多加油。让他吃上满满一碗,干活有力气。

甘寿彭曾说:"我不赚他们的钱,只赚

口碑。"这是甘寿彭的过人之处,没有投入 广告费,却比花钱大吹大擂做的广告效果

每到腊月二十九,甘寿彭从下午4时 开始,给每个街坊免费送一碗热气腾腾的 面条,名曰"收牌面"。每人一碗,随面送上 拜年帖子,写上"甘长顺"春节期间何时开 始放假,何时营业、节后恭候光临等语。街 坊吃过,学徒前来收碗,还会送上热毛巾, 供街坊擦脸擦手,俗称"手把子"。

"甘长顺"面条价格不高,解放初期,酱 汁面只卖8分钱(即旧币800元)一碗,肉 丝、卤子、小码儿(即牛肉)每碗6分钱。好

一点的,像墨鱼面、什锦面、三鲜面,才卖1 角 2 分一碗。酱汁面只卖 8 分钱一碗,上 色却不用低成本酱油,而是用上等"白溜 糖"上糖色。坚持低价,讲究用料,坚持质 量,薄利多销,赚来免费广告,"甘长顺"不 想出名也难。

一个企业要做大做强,除了老板要善 于经营以外,如何让员工尽职尽责,也是一 个重要因素。甘寿彭对顾客热情, 驭下也 宽。为了留住师傅,"甘长顺"有一套人性化 的管理方法。面馆里的小碟下酒菜,甘寿彭 交给厨房师傅们经营, 所得利润由师傅们 自行分配,等于让师傅们做了"小老板"。师 傅们何乐而不为呢?因此,小碟异彩纷呈, 各显风流。面馆生意自然锦上添花。

"甘长顺"有一道小碟,用雪白的肥肉夹 在猪肝中,谓之"金银肝"。切片装盘,每片红 中夹白,不但好看,而且猪肝因有肉油滋润, 入口嫩滑,肥而不腻,很受食客青睐。这道小 碟就是后堂师傅们别出心裁的创新。

另外,用店里肉皮、油渣、拆骨肉等做 成小碟卖的钱,以及卖潲水的钱、顾客给的 小费等等,老板也不要,另外用箱子装着, 每晚打烊,这些钱拿出来分给师傅们。勤快 的学徒还可以赚到跑腿费,谓之"草鞋钱"。

新中国成立前,一个大师傅的月工资 为十元(旧币十万元)左右,每月这些杂七 杂八的收入有二三十元,伙食由店里供给。 师傅们出门做事,为的就是"三分赚钱,七 分赚吃"。"甘长顺"的员工,有的一做就是 二三十年,很少有中途辞职的。

我有一个朋友在某集团公司做 部门经理。有一回,一名客户经他手 签了一桩大单,赚了不少钱,为了表 示感谢,这名客户特地送了一对价 值不菲的瓷器给我的朋友。

朋友想拒绝,但又不想让对方 难堪,于是他高兴地收下了,并感激 地说:"谢谢你!希望以后多多合 作。"随即,朋友请这位客户小坐一 会儿, 然后他拿着瓷器转身去了里 间的更衣室。

没多久, 朋友从更衣室里走出 来, 手里拿着一份精心包装过的礼 物,他亲切地对这位客户说:"既然 咱们是朋友,那么朋友之间就应该 礼尚往来,这份小小的礼物,也请你 务必收下。"话说到这个份上,客户 没了推辞的理由,只好心甘情愿地

这名客户回到家后, 拆开朋友 送给他的礼物, 他原以为一定是不 值钱的东西, 谁知里面竟是他送给 朋友的那对瓷器。这位客户从心底 佩服朋友的做法,并与朋友建立了 长期的合作关系。

有时候, 拒绝别人就是这么简 单,只要你给它加上一层精美的包 装,不仅不会伤害到别人,反而会赢 得别人的尊重。



## 我们需要示范

很多年轻的新同事, 你要纯粹给他们讲 道理,他们大都还是不会做,但是如果你把 事情按照示范的要求,做一个样子或者模拟 一个做法出来,其实大多数的新员工都能做 到大致不差。示范具有很强的管理两面性, 一般来说,能够示范得出来就代表它比较好 模仿,而如果是我们自己也示范不出来的事

情,我们在运用与推广的时候就要分外地谨 慎。

#### 其一, 示范是一种个体具象化的管理方

法。也就是说它能落实体现在一个实际操作 者身上,有具体的行动要领与工作指标,而且 可以分解过程,又可现场演示,是把一个管理 要求解剖扩展为一个管理过程,非常便于模 仿者的参与与学习,追问与互动。其二,示范 非常具有说服力。因为它不是一个无形的道

理,而是一个实际的操作,可以结合如何创造 条件进行行动与行动的层级、如何区分以及 如何达到来进行展开,从道义上来说,示范者 并不是高高如果是我们自己也示范不出来的 事情,我们在运用与推广的时候就要分外地 谨慎在上的嘴巴领导者, 而变成了手脚领导 者,从而更能让学习者有感同身受的感觉。其 三,示范具有相当的规范化。在示范中工作最 终状态与过程状态的要求有清晰的展示,因

此提供了模仿者具体比照的标杆, 行动的矫 正与完善也有了标准,因此可以促使行动水 平的不断提升。

我们当然需要鼓动家,但是任何事业的 真正发展需要更多的实干家,资深与领导型 的实干家为人示范, 资浅与操作型的人们积 极效仿与学习,这样我们很快就会有一支行 动能力接近甚至一致的团队了。

龙博教育培训学校

余杭区龙博教育培训学校创于 2013 年, 是一所经教育局审批, 非学历教育文化培训 学校;杭州市白名单上榜单位,杭州市消费者 协会推荐单位, 杭州市重合同守信用诚信单 位,杭州市余杭区优秀民办学校。主导课程有 中小学数学、语文、英语、科学等,致力于打造 高满意度和好口碑的教育品牌。目前教学点 分布在余杭、西湖、拱墅三个区。龙博教育将 秉承"做好教书育人的本职,成就学生的未来 可期"这一理念,服务于更多的学生。

### 湖州得进木业有限公司

湖州得进木业有限公司成立于2016年, 始终专注于木地板产品的研发和制造。旗下 木之初地板主要生产各类高中档进口实木地 板和 UV 淋漆地板。公司采取培养与引进相 结合的方式,造就了一大批高素质管理人才 和实践经验丰富的员工。同时, 引进德国迈 克,威力等先进生产设备,凭借雄厚的技术力 量、完善的硬件设施、科学的管理方法,赢得 了良好的市场信誉和客户。木之初以高起点、 高标准、严要求的态度精心打造每一块地板 精品,让每位顾客满意是我们永远的追求!

#### 杭州蔚康文化传媒有限公司

蔚康文化是一家为市/区 /乡镇街道党群 服务中心提供代运营和专业活动策划、落地 执行等服务的运营提供商, 创始团队来自于 阿里巴巴/滴滴/海信/志高等大型企业,拥有 着多年市场营销和策划经验, 曾参与打造多 个党群服务中心项目。项目运营多次"评优评 先",成为党建体系队伍考察"打卡"点。蔚康 文化致力于在党群服务领域深耕,整合公益 及社会化资源,搭建名师之家平台,集延安红 色教培基地、浙江大学、浙江工业大学、老年 大学、健康学院、平安课堂、市民讲坛等文化 交流于一体, 共同创建美好而完整的全生态 链式服务体系。

#### 浙江信辉建设工程有限公司

信辉建设立足于浙江金华,辐射全国,是 管理制度健全、技术力量雄厚、人员配套齐 全、设备先进、员工队伍稳定的工程建设公 司。主营:房屋建筑工程、隧道工程、土石方工 程、市政公用工程、地基与基础工程、钢结构 工程、古建筑工程、公路工程等。公司秉承恪 守诚信、追求卓越、奉献精品的质量方针,立

浙江省诚信经营示范单位

足行业,凭借互利双赢的信誉、优秀的技术人

才、雄厚的资金实力、规范化的管理、人性化

的服务赢得了省内外市场与客户的信赖与赞

### 恒婷大健康

恒婷大健康品牌是联合9大药企并融合 国内20多家知名企业为战略合作伙伴的综 合健康产品严选创业平台, 集大健康产品科 研、研发、销售为一体的国际化健康产业公 司。在突出大健康主业的同时进军药品、医养 养老业、旅游业、大健康 5G 新零售产业,大健 康直播电商产业、实行多元化发展。开拓创 新、迎合时代趋势,打造三网合一商业模式, 360°靶向健康消费市场,构建全民智慧健康 产业资源创新生态圈。快步实现大健康产业 资本上市,助力全民健康、全面小康。

#### 杭州匠心川艺健康管理有限公司

打造现代养生健康理疗树立采耳行业标 杆,杭州匠心川艺健康管理有限公司由多元 化技术整合技术团队创立, 业务涵盖门店运 营、咨询管理、保健服务、技术传授、专业工具 研发销售等,公司进行分类区域合作、分层在 线咨询区块管理、分级技术提升、多元化技术 整合提炼,以诚信立本、用真心服务顾客、用 心经营企业,用一流的管理、一流的团队、一 流的技术、一流的服务、一流的业绩,打造代 表中国采耳文化的健康行业历史文化创新!

#### 绍兴堂龙家具有限公司

绍兴堂龙家具有限公司成立于2019年, 在公司发展壮大的两年里, 我们始终为客户 提供好的产品和技术支持、健全的售后服务。 经营范围包括生产、加工:家具、沙发;批发、 零售:沙发、床垫、家具、厨卫用品、办公用品、 家纺产品等。公司坚持注重团队、追求卓越的 企业精神和专注于每一个细节的宗旨, 更加 努力的服务客户。我们将一如既往的以"诚信 为根,质量为本"为己任,为您提供优质的产 品和服务。

#### 宁波绿霖景观工程有限公司

绿霖景观有着丰富的园林景观施工经 验,为各大楼盘以及样板示范区、售楼处的开 放营造气氛。公司先后承接了水乡邻里地块 景观绿化工程、上海长风8号景观绿化工程、 雅戈尔紫玉台花苑景观绿化工程等多个高端

楼盘及样板示范区,并受到业主及业内人士 一致好评。公司引进国内外新型造园手法,并 与上海等地多家植物研究中心以及园艺基地 合作以"生态自然、重在观感"为准则,在甬城 的部分高档住宅区、公共绿地及企业、厂区景 观绿化建设中展示了自身丰富的内涵。

#### 杭州宏越建设工程有限公司

杭州宏越建设工程有限公司是一家主要 从事建筑工程、市政工程、建筑装饰工程、 景观工程、机电设备安装工程、环保工程、 智能化系统工程、安防工程、土石方工程、 钢结构工程等为一体的现代化施工企业。公 司自成立以来一直遵循"优质、高效、团 结、奉献"的工作态度,"科学管理、诚信 服务、建满意工程、创时代新品"的质量方 针,为社会创造了很多优质精品工程。公司 狠抓质量关,求信誉,谋发展,与社会各界 优势互补、同创辉煌。

#### 杭州德运建设工程有限公司

杭州德运建设工程有限公司成立于2018 年,是一家具有综合承包能力、国家建筑业一 级资质的企业。主营项目有园林古建筑工程、 土石方工程、公路工程、地基基础工程、城市 及道路照明工程、园林绿化工程、钢结构工 程、消防设施工程等。公司始终秉承"客户满 意是评价我们工作的唯一标准"的服务理念, 拥有健全的安全生产管理体制,实行 ISO9001 质量管理体系。近年来,公司先后完成多项重 大工程的设计、施工,工程合格率高,取得了 较好的经济效益和社会信誉。

#### 临海市合苑智能家居有限公司

合苑智能家居成立于2018年,是一家专 业提供家装设计、施工+定制家具+智能家电 一站式智能家居整装服务。作为智能家居行 业的产品制造商和解决方案提供商, 合苑智 能从售前、售中、售后为我们的客户提供全方 位服务。公司秉持"万物互联,乐享智能"的发 展理念和"一切为了提升居家生活幸福感"的 经营使命,将与您共建低碳、节能、绿色环保 的智能家庭,共享智能化家居的高品质生活, 打造先进智能家居品牌。

#### 浙江华昊建筑材料检测有限公司

华昊检测一家具有省建设厅颁发的建筑 工程材料见证取样检测资质和建筑节能检测

资质的检测单位。公司成立于2002年,多年 来,秉承使"业主放心、监理信任、客户满意" 的经营理念,紧紧围绕"创一流的检测队伍、 一流的工作业绩"这一工作目标,自觉维护建 筑行业市场秩序,依法参与公平有序竞争,追 求阳光下利益最大化。目前,已为多项房建工 程项目送检的材料产品进行科学、公正、诚 信、准确的见证取样检测。报告一次正确率达 99%以上,普遍得到上级业务主管部门的认

#### 湖州银天节能建材有限公司

可和业主的好评。

银天节能主营脱硫石膏粉、石膏砂浆生 产,建筑材料、保温材料、石膏粉、石膏粉浆、 石膏制品研发、销售等。品种齐全、价格合理, 秉承多品种经营特色和薄利多销的原则,赢 得了广大客户的信任,目前与省内外多家零 售商和代理商建立了长期稳定的合作关系。 公司始终奉行"诚信求实、致力服务、唯求满 意"的企业宗旨,不断进行产品创新和服务改 进,为新老客户提供优秀的产品和服务,谋求

#### 宁波罕虹餐饮管理有限公司

宁波罕虹餐饮管理有限公司成立于 2014 年,主营业务为鳄鱼主题餐厅、农家菜,学校、 单位食堂承包等,旗下有海鳄庄园鳄鱼主题 餐厅。公司成立以来始终秉持"顾客的需求" 永远是我们改善的源动力,用心服务的经营 理念,在食材采购、食材检验、食材储存、食材 加工处理、食品烹调等都分别由专人负责,做 到职责明确、分工合理, 所有作业流程均有 ISO9001:2000 标准作业规范管制。多年来业 务不断发展壮大,成为宁波餐饮服务公司行 业内知名企业。

#### 台州绘墨艺术有限公司

台州绘墨艺术有限公司(海派美术)成立 于 2013 年,是一家全封闭式正规美术培训机 构,设有高考美术、成人油画、创意儿童画、书 法等课程。海派美术以"全心全意为提高学生 的审美素养"为教学宗旨,拥有一支教学经验 丰富的优秀教师团队, 先进的办学理念和教 学方法。在专业课方面,因人制宜地制定教学 计划,实施教学方案,使每一位学生在海派美 术都能得到最大的关爱与指导。发展至今,海 派美术共创办9家校区,已成为台州颇有影 响力的专业美术培训机构。

专栏主持人:魏东 电话 13858158920

绍兴甬盛建材有限公司 绍兴甬盛建材有限公司成立于 2017 年, 是一家专业从事码头水泥、矿粉等建筑材料 中转及销售的公司,总计仓储罐库容 35000 吨,配备2台300吨/时螺旋式粉料卸船机及 配套输送设备。旗下有配套物流公司绍兴宝 螺物流有限公司,拥有专业散装粉料运输车 12辆。本着不骄不躁、严谨踏实的工作作风, 恪守"质量第一、客户至上"的服务宗旨,不断 创新思路,完善销售体系,打造具备中转库特 色的物流保供渠道,为客户提供附加值。三年 内在绍兴地区已赢得市场认可及好评。

### 浙江山农农产品配送有限公司

山农农产品成立于2014年,一直致力 于为长三角地区企事业机构食堂提供生鲜食 材加工及配送服务,提供健康食材服务解决 方案。公司在产品上严把质量关,实施溯源 制度,注重流程控制,建立了从田地到餐桌 的健康保障体系。已形成从原料采购、保鲜 加工、储藏运输和送货上门的体化服务,积 极倡导"冷链覆盖、全程品控"的配送服务 理念,努力成为"浙江健康食材服务解决方 案第一品牌。

### 杭州泳浩水利建设有限公司

泳浩水利成立于2018年,公司目前拥有 在册人员50余人,其中专业技术职称人员10 余人,建造师10余人,各种工种持证上岗管 理人员和技术工人共计30余人。在重视人才 培养的同时,我们也狠抓优化市场经营活动。 公司始终坚持把"创造优质工程、提供优质服 务"作为指导理念,始终牢记"树立良好企业 形象,讲诚信,做精品工程"的企业方针,规规 矩矩做人,踏踏实实做事,努力在激烈的市场 竞争中立足!

#### 宁波亿辉机械安装有限公司

宁波亿辉机械安装有限公司成立于 2017 年,是一家专业从事设备租赁、安装的专业公 司。经营范围包括机械设备安装;机械设备、 配件的切割、焊接加工;机械设备的批发、零 售等。公司各类机械设备配套完善,拥有一支 良好的施工队伍、优良的施工设备、丰富的施 工经验、科学的管理方法和先进的施工工艺, 深受建设单位和社会各界的信赖与好评。公 司将进一步发扬"开拓创新、追求卓越"的企 业精神,共创美好未来。